Оптика. Кванттық физика. Атомдық және ядролық физика.
1-нұсқа.
1 .Біртекті оптикалық ортадағы жарық
A) сынады 
B) түзу бойымен таралады
C) қисықсызық бойымен таралады 
D) таралмайды 
E) шағылады 
2.Көз бұршағының көмегімен торламада алынған кескін бейнесі 
A) нақты, кішірейген.      
B) жалған, кішірейген.        
C) нақты, үлкейген.        
D) жалған, үлкейген.        
E) үлкейген.  
3.Линза арқылы экранда электр шамының нақты кескіні алынған. Линзаның төменгі бөлігін жапқанда кескіннің өзгерісі
A) кескіннің төменгі бөлігі жоғалады.
B) кескіннің жоғары бөлігі жоғалады.
C) кескін жоғары қарай жылжиды.       
D) кескін орнында қалады, бірақ жарықтылығы азаяды.
E) кескін төмен қарай жылжиды. 
4. Екі ортаны бөліп тұрған шекараға сәуле   600 бұрышпен түседі. Сынған сәуле мен шағылған сәуле арасындағы бұрыш   900  болса, сыну көрсеткіші 
A) 1,41
B) 0,71
C) 0,87
D) 2
E) 1,73
5. Жарық сәулесінің түсу бұрышын 200 - қа арттырғанда түскен сәуле мен шағылған сәуленің арасындағы бұрыш
A) 400-қа артады
B) 200-қа артады
C) 100-қа артады
D) Өзгермейді
E) 150-қа артады
6. Айналық бетке жарық сәулесінің түсу бұрышы 200 . Шағылған сәулемен айна жазықтығы арасындағы бұрыш:
A) 900
B) 400
C) 700
D) 200
E) 800
7. Вакууммен абсолют сыну көрсеткіші n  1,6 мөлдір ортаға өткен кезде жарықтың таралу жылдамдығы  (вакуумдегі абсолют сыну көрсеткіші nв =1)
A) 1,6 есе артады
B) 3,2 есе кемиді
C) 1,6 есе кемиді
D) 3,2 есе кемиді
E) Өзгермейді
8. Салыстырмалы сыну көрсеткіші 2-ге тең екі ортаның шекарасына түсетін сәуленің ішкі толық шағылу бұрышы 
A) 450
B) 500
C) 700
D) 600
E) 300
9. Жинағыш линзаның фокус аралығы 0,2 м. Дененің кескіні өзінің биіктігіндей болу үшін дененің линзадан ара қашықтығы
A) 0,1 м
B) 0,2 м
C) 0,4 м
D) 0,8 м
E) Мұндай жағдай болмайды
10.Солтүстік шұғыла мен газ разрядындағы жарқырау құбылысы 
A) люминесценция.
B) фотолюминесценция.
C) хемилюминесценция.
D) катодолюминесценция.
E) электролюминесценция.
11.Затқа түскен жарықтың біразы шағылады, ал біразы жұтылады. Бірақ кейбір денелер түскен жарықтың әсерінен өздері тікелей жарық шығара бастайтын құбылыс 
A) люминесценция.
B) фотолюминесценция.
C) хемилюминесценция.
D) катодолюминесценция.
E) электролюминесценция.
12.Рентген түтікшесі 50 кВ кернеумен жұмыс істейді. Сәуле шығарудың минимал толқын ұзындығы (с = 3∙108 м/с; h = 6,63∙10–34Дж∙с; е = 1,6∙10–19 Кл)
А) 0,025 нм 
В) 0,25 нм  
С) 25 нм
D) 2,5 нм
E) 250 нм  
13. Катодқа түсіп фотоэффект туғызатын сәуленің толқын ұзындығы  екі есе кемісе, онда тежеуіш потенциалдар айырмасы 
А) екі есе артады. 
B) екі есе кемиді.
C) өзгермейді.
D) нөлге теңеледі.
E) үш есе артады.
14. Рубинді лазер бір импульс кезінде толқын ұзындығы 6,6∙10 -7 м болатын 
3,5∙1019 фотон шығарады. Импульс ұзақтығы 10–3 с, лазердің сәуле шығаруының орташа қуаты (с = 3∙108 м/с; h = 6,6∙10–34Дж∙с)
А) 10 Вт; 
B) 100 кВт
C) 0,1 Вт; 
D) 0,01 Вт;
E) 10 кВт
15. Кейбір металл үшін фотоэффектінің қызыл шекарасы 27∙10-7 м. Толқын ұзындығы 1,8∙10-7м сәуле шығару арқылы осы металдан ыршып шығатын электронның максимал кинетикалық энергиясы
(с = 3∙108 м/с; h = 6,63∙10–34Дж∙с)
А) 30 Дж   
B) 6,3∙10–19 Дж     
C) 10,3∙10–19 Дж    
D) 300∙10–19 Дж       
E) 0,3∙10–19 Дж
16.Толқын ұзындығы 10–10 м рентген сәуле шығаруына сәйкес келетін фотонның массасы мен энергиясы
А) Еф = 198∙10–16 Дж;  m = 2 ∙10–32 кг
B) Еф = 19,8∙10–16 Дж;  m = 2кг
C) Еф = 19,89∙1016 Дж;  m =2,1∙1032 кг
D) Еф = 19,89∙10–16 Дж;  m = 2,21∙10–32кг
E) Еф = 19 Дж   m = 2 кг
17. Электрон мен нейтронның заряд таңбалары
A) электрон — теріс, нейтрон — оң.             
B) электрон — оң, нейтрон — теріс.               
C) электрон және нейтрон — оң. 
D) электрон және нейтрон — теріс                 
E) электрон — теріс, нейтрон бейтарап.                              
18. Ядролық реакцияның энергетикалық шығуы дегеніміз 
A) ядроның байланыс энергиясы.
B) ядролар мен бөлшектердің реакцияға дейінгі және реакциядан кейінгі тыныштық энергияның айырмашылығы.
C) бір нуклонға келетін байланыс энергиясы.
D) ядроның тыныштық энергиясы
E) ядроның байланыс және тыныштық энергиялары.
19.Тізбекті реакция бірқалыпты жүру үшін нейтрондардың көбею коэффициентінің шамасы

A) .

B) .

C) .

D) .

E) .
20.Элементар бөлшектер арасындағы реакциялар кезінде бөлшектердің жоғалып, түрленуінің аты
A) антигелий.
B) антинейтрон.
C) антипротон.
D) антибөлшек.
E) аннигиляция.
21. Радиоактивті үлгінің анализі  ондағы Х элементтің 4 тәулікте 0,4 г-нан 0,1 г-ға дейін азайғандығын көрсетті. Х элементтің жартылай ыдырау периоды
А) 4 тәулік.
В) 0,25 тәулік
С) 0,5 тәулік
Д) 2 тәулік
Е) 8 тәулік
22. Фотоэлементке түсетін жарық сәулесінің жиілігі 2 есе кемісе, тежеуші кернеудің шамасы ( фотоэлемент материалының электронның шығу жұмысын елемеуге болады)
А) 2 есе артады
В)  өзгерісссіз қалады
С) √2 есе артады
Д) √2 есе кемиді
Е) 2 есе кемиді.
23. Жартылай ыдырау периды 27 жыл болатын, 8 кг радиоактивті цезийден 135 жылдан кейін қалған атомдарының саны
А) 25 кг
В) 4 кг
С) 0,25 кг
Д) 1,25 кг
Е) 0,4 кг
24. Әскрі сыртқы фотоэффект құбылысына ғана негізделген құрал
А) Фотодиод
В) Вакуумдік фотоэлемент
С) электрондық шам
Д) диод
Е) фотокедергі
25. Лупаның үлкейту шамасы 10 есе болса, нәрсені орналастыру қашықтығы
( көздің жақсы көру қашықтығы 25 см)
А) 2,5 см. 
В) 25 см,
С) 2,5 мм
Д) 10 см
Е) 0,1 см



Оптика. Кванттық физика. Атомдық және ядролық физика.
2-нұсқа
1.Көлеңкенің пайда болуын дәлелдейтін заң 
A) жарықтың түзу сызық бойымен таралуы 
B) жарықтың сынуы 
C) жарықтың шағылуы 
D) жарықтың сынуы жєне шағылуы 
E) жарықтың дифракциясы 
2. Шағылған сәуле түскен сәулемен 500 бұрыш жасау үшін сәуленің түсу бұрышы 
A) 200
B) 250
C) 400
D) 500
E) 1000
3. Сәуленің түсу бұрышы 100 -қа азайғанда түскен сәуле мен шағылған сәуленің арасындағы бұрыш  
A) 150-қа азаяды
B) 100-қа азаяды
C) 50-қа азаяды
D) өзгермейді
E) 200-қа азаяды
4. Қос ойыс линзаның фокус аралығы 10 см. Нәрсені 12 см ара қашықтыққа орналастырса, нәрсе кескіні линзадан орналасу қашықтығы 
A) 65 см
B) 60 см
C) 45 см
D) 50 см
E) 55 см

5.Cәуленің шағылу бұрышы -қа тең болса, онда жазық айнамен түскен сәуле арасындағы бұрыш

A) .

B) .

C) .

D) .

E) .
6.Электрондармен атқылағанда қатты денелердің жарық шығару құбылысы
A) люминесценция.
B) фотолюминесценция.
C) хемилюминесценция.
D) катодолюминесценция.
E) электролюминесценция.
7.Энергияны бөліп шығару арқылы жүретін кейбір химиялық реакцияларда осы энергияның бір бөлігі тікелей жарық энергиясына айналатын құбылыс 
A) люминесценция.
B) фотолюминесценция.
C) хемилюминесценция.
D) катодолюминесценция.
E) электролюминесценция.
8.Қызыл түсті сәуле толқын ұзындығы 0,7 ∙10 -6 м үшін фотон массасы 
(с = 3∙108 м/с; h = 6,63∙10–34Дж∙с)
А) ≈ 316∙10–36 кг. 
B) ≈ 3160∙10–36 кг.
C) ≈ 0, 316∙10–36 кг.
D) ≈ 31,6∙10–36 кг.
E) ≈ 3,16∙10–36 кг
9.Фотоэффект басталатын жиілік 6∙10 14 Гц. Тежеуіш потенциалдар айырмасы 3В болса,  тежелетін электрондарды жұлып шығаратын жарықтың жиілігі 
(h = 6,63∙10–34Дж∙с; е = 1,6∙10–19 Кл)
А) ≈ 133∙10 14 Гц;
B) ≈ 1330 Гц ; 
С) ≈ 0,133∙10 14 Гц 
D) ≈ 1,33∙10 14 Гц; 
E) ≈ 13,3∙10 14 Гц
10. Энергиясы гелий атомының 100 0С температурадағы орташа кинетикалық энергиясына  тең  кванттың толқын ұзындығы  
(с = 3∙108 м/с; h = 6,63∙10–34Дж∙с; k =1,38∙10-23 Дж/К)
А) 10–3 м
B) 2∙10–2 м
C) 2,6 ∙10–5 м
D) 4∙10–4 м
E) 5∙10–5 м
11. Фотоэффектінің күміс үшін қызыл шекарасы 0,29 мкм. Электрондардың күмістен шығу жұмысы (с = 3∙108 м/с; h = 6,63∙10–34Дж∙с)
А) 6,86 Дж  
B) 686 Дж     
C) 6,86∙10–19 Дж    
D) 686∙10–19Дж
E) 6,86∙10-34 Дж
12. Жиілігі 1015 Гц жарық түсіргенде, литийден шыққан электрондардың максимал кинетикалық энергиясы 
(Аш  = 0,38∙10–18 Дж; 1эВ = 1,6∙10–19 Дж; h = 6,63∙10–34Дж∙с)
А) 1,77 эВ    
B) 4,53 эВ    
C) 6,47 эВ    
D) 0,15 эВ    
E) 9,18 эВ 
13.Атомдық ядросында 3 протон мен 4 нейтроны бар бейтарап атомның электрондық қабықшасындағы электрондар саны
A) 1                 
B) 3                    .
C) 4.                               
D) 7                         
E) 6.                                       
14. Бір электронын жоғалтқан гелийдің бейтарап атомы 
A) оң ионға айналады.
B) теріс ион айналады.
C) молекула түзеді.
D) атом ядросы деп аталады.
E) дене деп аталады.
15.Ядролар мен бөлшектердің реакцияға түскенге дейінгі және реакциядан кейінгі тыныштық энергияларының айырымы 
A) ядролық реакция деп аталады.
B) жарық энергиясы деп аталады. 
C) нейтрондағы ядролық реакциялар деп аталады.
D) ядролық реакцияның энергетикалық кіруі деп аталады.
E) ядролық реакцияның энергетикалық шығуы деп аталады.

16.Егер уран  ядросы бөлінгенде 200 Мэв энергия шығатын болса, 1 кг уранда бар ядролар толық ыдырағанда бөлінетін энергия 
(M(U) = 235∙10-3 кг/моль; NA = 6∙1023 моль-1; 1эв = 1,6∙10-19 Дж)
A) ≈ 8,3 ∙1011Дж.
B) ≈ 6,5 ∙1011Дж.
C) ≈ 8,3 ∙1013Дж.
D) ≈ 6,5 ∙1013Дж.
E) ≈ 8,3 ∙109Дж.

17.– квант қорғасын пластинкасынан өткен кезде пайда болатын кері процесті жұп- 
A) электрон – нейтрон.
B) электрон – лептон.
C) электрон – протон.
D) электрон – позитрон. 
E) электрон – электрон.

18.Антизат пен заттың аннигиляциясы кезінде заттың тыныштық энергиясы түзілетін – кванттардың 
A) ішкі энергиясына түрленеді.
B) потенциалдық энергиясына түрленеді.
C) кинетикалық энергиясына түрленеді.
D) жылулық энергиясына түрленеді. 
E) квазимеханикалық энергиясына түрленеді.
19. Оптикалық жүйе-көздің фокус аралығы 1,5 см. Егер бақылаушыдан 30 м қашықтықта орналасқан нәрсенеің биіктігі 2 м болса, оның бақылаушы көз торындағы өлшемі.
А) 5 мм; В) 1 см; Д) 10 см;  Е) 15 мм; Е) 1 мм.
20. Радиоактивті кобальтің жартылай ыдырау периоды 72 тәулік. Массасы 4 г кобальттің 216 тәулікте ыдырайтын бөлігінің массасы.
А) 1,3 г; В) 3,5 г; С) 12 г; Д) 0,75 г; Е) 0,33 г.
21. Радиоактивті изотоптарды шығарып алу жолдары-
А) нейтрондармен атқылау; В) сәулелендіру; С) бөлшектермен атқылау, сәулелендіру, нейтрондармен атқылау;   Д) химиялық реакция; Е) бөлшектермен атқылау.
22. Қос дөңес линзаның фокус аралығы 40 см. Нәрсенің шын кескінін 2 есе кішірейту үшін, нәрсені линзадан орналастыру қашықтығы
А) 1,2 см;  В) 120 см;   С) 125 см.   Д) 12,5 см;  Е) 12 см.
23. Егер нәрсе екі еселенген фокус аралығынан тысқары орналасса, онда жұқа линза көмегімен алынған кескін
А) үлкейтілген, тура, жалған; 
В) үлкейтілген, тура, шын,
С) үлкейтілген, төңкерілген, шын.
Д) кішірейтілген, тура, жалған.
Е) кішірейтілген, төңкерілген, шын.
24. Төменде келтірілген заттардың ішінде ядролық реакторларда жылу тасымалдаушылар ретінде пайдаланылатыны 1-уран, 2-графит, 3-кадмий, 4-кәдімгі су, 5-плутоний, 6-сұйық натрий.
А) тек 1.
В) 4 және 6
С 3 және 2
Д) 5 және 2
Е) тек 2.
25. Катодқа түсіп фотоэффект туғызатын сәуленің толқын ұзындығы екі есе кемісе, онда тежеуіш потенциалдар айырмасы 
А) 3 есе артады.
В) 2 есе артады.
С) өзгермейді.
Д) нөлге теңеледі.
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